

有人说: 故乡以外都是他乡。 每当想到这句话,就有些莫名惘然

和心酸 …… 我是土生土长的织金人,工作 在黔西,娶妻生子已经十余载。在 异乡漂泊太久,每当夜深人静,心 里总觉空落落的, 总想回到故乡 去。但又害怕回去。因为每次回 去,在老家的亲朋眼里,我已经是 客人了,包括年迈的母亲。

现在,每次回到故乡,都要去 父辈居住过的老房子转转,心中才 有些许的安稳。记得奶奶在世时, 在这栋老房子里不止一次告诉我: 房子是她和爷爷修的。父辈都从这 老房子走了出来。也希望我们认真 读书,比父辈走得更远。现在,奶 奶已经逝去,父辈另外建有房屋, 老房子长时间没人居住加上缺少维 修,只剩几根木架立着,像我那思

故乡亦他乡

乡的情愫一样残破又倔强……

在老房子转悠时,心情总游荡 不定。本家的爷爷奶奶、叔叔婶婶 等,看到都会走过来围着我一阵寒 暄。和他们一个个打招呼的时候, 有人会递过来一杯热茶:"来这么 远,喝杯茶歇歇,一段时间不见, 你又胖了!""你看你又长白头发 了,比去年看起来又老了些"之类 的话。聊天的时间稍长一点,一碗 热腾腾的土鸡蛋面条或甜酒汤粑又 递过来。推辞中, 热情的本家人总 是说:"你是客人,从黔西来这么 远,肯定饿了,先填下肚皮!"是 的, 我是客人, 只有籍贯还是织 金,户口已经在黔西了。

在老房子陪着本家族人聊天的 空隙, 母亲的准备已有了仪式感。 年迈的她把喂养了好久的大公鸡做 成菜肴,一面往我们聊天的地方

来,一面说我一年只回来三五趟, 邀约在场的亲戚到家里陪我吃顿饭 喝喝酒。平时电话里再三叮咛我不 准喝酒的母亲,每次我回织金都变 得那么"大方"。回到故乡的我在 母亲眼里也成了客人。因为身体原 因,家里的公鸡和烧酒母亲都是一 口不沾,全拿来招待客人。每次回 去一两天,母亲都是陀螺一样忙前 忙后围着我转,每顿饭菜都是满满 一桌,连被褥都要亲手给我铺好。 我唯一能帮上忙的,就是去地里摘 两棵白菜,捡几块煤添火……

十多年没回老家过年了,今 年,我带着儿子回织金过春节。一 如既往,我又去老房转悠,见一个 六七岁的小男孩站在路上。我上前 去套近乎说:"你是谁家的?叫什 么名字? 怎么不认识你?" 这个小 孩圆瞪眼睛望着我说:"你谁啊?

我也不认识你,为什么要告诉你我 是谁家的?"小孩的反问让我一时 回答不上来,因为他是对的:这个 连百度都搜不到的小寨子平时只有 七八十号人,会有谁他不认识?可 我也没骗他,我曾经也是这个寨子 里的人……在我语塞的时候,一位 本家大叔走了过来, 我给身旁的儿 子介绍,叫儿子喊"大爷爷",儿 子不置可否地喊了一声。本家大叔 说了句:"孩子都这么大了,以后 修家谱,记载你们就是黔西的那支 了!"大叔的话没有错,但我有些 心酸: 我现在籍贯还是织金的, 若 干年以后,我的后辈在填籍贯时, 可能都不填织金了。

坤

年轻的时候, 总想走出故乡, 不惑之年,发现离不开故乡。也许 真是"故乡容不下肉身,他乡装不 下灵魂。"



我出生于大方县的城乡结合 部,一个叫大屯的村庄。以前, 这里是一片肥沃的稻田, 无论晴 雨,心情都是无比的喜悦。

听寨上的老人说,以前这个 叫做大屯的田坝, 与现在的小屯乡 一般,一片片的水田将村庄围在一 起,如诗如画。在大家都为吃饱饭 发愁的年头,我们这片田坝还算富 足,年年都能吃上白净的大米饭。 加上这里离县城近, 吃不完的蔬菜 都可以卖到城里,只要人勤快,基 本上是饿不着的。

就算长大成人多年, 我仍能 清晰地记得我们童年的欢乐,记 得我与这片田坝的点点滴滴。

我家与学校的距离并不是很 远,以前因为自己太小和路不好 的原因,每次从家里去学校都要 花20分钟左右时间。小时候比较 顽皮, 放学后只要有个游戏消 遣,就会忘记回家。记得好几次 中午,父母在家等我回去吃午 饭,我却和几个小伙伴在学校打 弹珠忘了回家。母亲从别的小伙 伴口中得知后,提着一根筷子粗 的竹条来学校找我,把我从学校 一路打着回家,被同学们嘲笑了 好一阵子。

那时候去学校,都是从别人 家的田埂上过。晴天还好, 若是 雨天,稍有不慎,不仅一身泥泞, 还会掉进水田里。村里有户人家, 刚把田埂重新翻新好,就让人在水 田的人水口处守着,不让我们从他 家田埂上过,我们绕了很远的路才 到学校。到学校后我们越想越气 愤,几个人商量后,等他家守田埂 的人走后, 我们就翻了学校围墙,

我的田坝

□漆航



跳到他家新翻的田埂上乱踩一通。 本以为我们的行为无人知

晓,不曾想晚上他家就上门了, 把我们这群孩子的父母教育了一 顿。当然,在他走后,我们都各 自被父母揍了一顿。

后来,因为求学的道路越走 越远, 我远离了我的那片田坝。 多年后再次回去, 那片田坝已经 不复存在,取而代之的是一片片 经果林、一栋栋小洋楼。

许是因为年龄不断增长,对

童年愈发的怀念。怀念与小伙伴 们一起在水田里面捉泥鳅、抓黄 鳝; 怀念放学后你追我赶地在田 埂上奔跑; 怀念下雨天玩得一身 泥泞回到家后,被父母追着打得 上蹿下跳; 怀念每一个炎热的日 子,我们在那个叫做"月亮塘" 的鱼塘里,嬉戏玩耍。

许是被钢筋混凝土困得太 久, 我总希望找寻一个心灵的寄 托地。就如同我的田坝那般,春 天鸟语花香,每一阵风吹过,都

能沁人心脾; 夏天水流潺潺, 每 一条鱼儿跃出水面,都能动人心 弦; 秋天稻香滚滚, 走过每一条 田埂,都能醉倒其中;冬天如诗 如画,每一片飘落的雪花,都是 一幅美丽的画。

这片田坝养活了村庄里的 人,也包括我。如今,稻田虽已 不在, 但它在以另外一种方式, 养育着每一个出生在这片田坝上

荞麦花开

□ 彭中江

我的家乡在黔西北。喀斯特地 貌的山地上, 主产水稻和玉米, 其 次是洋芋和荞麦等小季种植物。其 中的荞子,又有甜荞和苦荞之分。 由于气候因素,家乡一年只能种两 季荞。俗语说:清明栽早荞,谷雨 种早秧。在清明节前后,就要开 始种植头季荞了; 二季荞的种植 时间是在端午节后,在收完洋芋 的地块里播种秋荞,让土地不撂 荒。在我们当地,种植二季荞的人 家要相对多一些。所以每到七月, 老家村寨周围,都可以看到荞花盛 开的情景。

甜荞花朵艳丽,开得热闹。在 红色的荞秆上,绿色的心形嫩叶之 间, 绽放着粉红色的花朵, 显得小 巧玲珑,婀娜多姿,时不时会有蜜 蜂落在花枝上采花粉, 生机勃勃。 放眼望去,一块块,一坡坡都是荞 花。微风吹来, 荞花便一浪接一浪 地向远处涌去,非常壮观。苦荞的 花却开得素净、冷艳。那些白色的 小花, 开在绿叶之间, 像星星点点 的白雪。苦荞的味道也很苦,大多 数人都不喜欢它的口感,但老人们 常说:"甜荞养嘴不养身,苦荞养 身不养嘴。"

荞子,与我有解不开的情缘。

小时候, 我们家由于弟兄姊妹 多,每年种的玉米总是不够吃。于 是,父母组织大家,在地块上加种 "小季",也就是栽种洋芋、荞子、 小米之类——在青黄不接的时候有 所收获,不至于缺粮挨饿。不管是 甜荞还是苦荞, 成熟了都是用镰刀 割下, 扎成一捆捆的立在地里让它 晾干或者晒干, 背运回家的时候就 轻松了。运回家的荞子,搁置在院 坝或堂屋里, 用连枷一阵敲打后,

把荞草扒开, 地上就铺了一层荞 子。这时,需要用篾筛把荞米粒筛 一筛,再用簸箕簸一簸,去掉杂 质, 让荞子更干净。等荞子干燥 后,磨成面粉,就可以做吃的了。 荞子可以做荞饭,做荞粑粑,做荞 疙瘩就着甜酒吃。有的人家还会把 苦荞做荞糕、荞酥,拿到市场上售

做荞子的吃食, 苦荞有苦荞的 做法,甜荞有甜荞的做法。甜荞面 随便做, 苦荞面就不同了, 它的 苦味让人咋舌,要想办法把苦味 减轻或者消除掉。在做苦荞饭吃 的时候,家里一般是把苦荞面弄 成细小的颗粒放在甑子里蒸,蒸 熟的时候要从甑子上边淋水,让 水把苦味带走,如此反复,直到几 乎吃不出苦味才罢,这也是一种 "苦尽甘来"吧。

我读小学时,由于学校离家 远,午饭得在学校解决,所以我的 书包里除了书本,还会装着干粮。 每到荞子收获的季节,父母都会把 荞面烙成圆形的荞粑,给我做午 饭。那些时候,不仅是我,还有许 多跟我一样离学校远的学生,午饭 时都是啃荞粑。寨子里有去远处干 活的人, 也要带几个荞粑作午餐。 "高山人吃荞粑粑,一口咬个大叉 叉"。那时日子过得清贫,但寨子里 的人们一直乐观向上,光是吃荞粑 这事儿,这样的幽默俗语都有不少。

时光荏苒,又是一年春耕日。 再过月余,又是播撒荞麦的时节, 届时,那连绵的荞麦花海,不仅开 在家乡的土地上, 也绽放在每个游 子心中。



我在老家的乡中学教了十二年书, 也就走教了十二年。

十二年中, 我只因工作在学校驻地 的集镇上住过三个晚上。那时, 乡中学 只有孤零零的一幢教学楼,没有专门的 教师宿舍。家在外地的教师,就在学校 附近农家租房住。我一是经济拮据,租 不起房, 二是觉得学校附近生活风气不 好,就不想住在学校附近。所以我的走 教,有一半是被迫,有一半是自愿。

家在离学校十里路的寨子, 所以我 每天往返要走二十里山路。中午不能返 家就餐,就和同样走教的同事到乡场上 的馒头包子小店去就着稀饭狼吞虎咽一 顿,然后又快速回到学校,也能指导那 些因离家远中午留在教室里的学生学 习。有时,我们几个教师就在办公室里 下下象棋, 听听收音机, 聊聊天。下午 常常也要上好几节课的我们, 放学后才 能拖着沉重的步子回家。行走在九曲回 肠的山道上,常常又累又饿,那种感觉 至今未能忘怀。

然而十二年的走教生涯却是我此生 的宝贵财富,至今想来,无怨无悔。

每天,在熹微的晨光中,我就出发 了。行至半路,天才大亮,很快东方的 天空就有了朝霞。这时就看到附近村寨 走读的孩子们,从四面八方向我行走的 山村简易公路汇集而来。挨近我了,他 们都纷纷地向我问好或致意,我也开心 地回应着他们。

行走在洒满朝霞的乡村道路上,我 和孩子们不时会"诗兴大发"。我就临 时抛给他们一个题,然后又和他们一起 你一句我一句地凑,很快就凑合成一首 首小诗或一篇小短文。有时我们且行且 歌,那时电视连续剧《水浒传》刚刚热 播不久,一曲"大河向东流,天上的星 星参北斗……"火遍大江南北,也常被 我们在山路上唱得震天响,唱得我们一 路上豪情万丈。有时小一点的孩子走到 半路就累了,遇到爬山坡的地段,我就 叫他们挂着我的臂膀或者拖着我的衣 衫,由我拖着他们往前走。

一路上说说笑笑,很快就到了学 校。大家走进教室,很快教室里就有了 孩子们琅琅的读书声。

去学校的路上, 雨天最为辛苦。

虽然雨后的空气很清新,但是雨后 的山路成了我们的阻碍。此时, 晴天里 那些可爱的、能逗引诗情的、玉带一样 缠绕山腰的山路,成了一条条难缠湿滑 的带子, 泥浆肆意侵略我们头天晚上好 不容易洗干净,又好不容易烘干的衣 裤。脚板底下像抹了油——一步一滑, 寸步难行的感觉, 让我记忆深刻。离学 校半里路的地方有一条水渠, 渠沿是我



们走教与走读师生的必经通道。但这渠 沿上的路多用不规则的石头铺填而成, 人们走得多了,时间一长,石头就被磨 得很光滑,雨天特别难走。好多次,几 个年纪小点的学生身子一倾,摔倒在脚 下的稻田里。老师们赶紧跳进去把他 "拔"出来。慢慢把学生扶起来弄到渠 沿上时,孩子和老师都成了泥人……

然而, 乐观主义精神和不断上进的 态度赋予了我们师生强大的力量。雨天 里的这点困难又算得了什么呢? 我在乡 村任教的十二年时间里,上千名走读的 乡村孩子在我们的陪伴下,在山路上 在山村的茅草屋里、在乡镇简陋的教室 里长大成人。

那时候,我们师生都有理想,有抱 负: 走教者的我们一心想着的是把家乡 的教育搞好, 无愧于国家, 无愧于桑 梓;走读的孩子们一心想的是通过读书 改变命运, 走出大山。我们双方都做出 了优异的成绩: 走教者们几年后就把 所乡村戴帽初中, 办成了一所在县内区 内都有点名气的乡镇初级中学,学校还 多次在地区和县获得教学质量管理奖; 许多孩子走出了山村, 走向了祖国各 地,成为各行各业的有用之才。

十二年,可以改变的,真的很多!

老房子

□ 王云秀

老房子在小镇街尾。对面是瓢井中 学。附近还有旧时的粮管所和烤烟仓 库。房子面积不大,土墙茅草房,估计 六十平方的样子。父亲说花了十块钱买

老房子立在马路边。出堂屋的门, 一伸脚便是马路。并排四间,四家人, 土墙壁共用,隔壁熊家,依次姚家、文 家。文家旧房子早年易主;熊家最近几 年盖了新楼,卖与他人;姚家男主人在 外地工作,在我们幼年时携眷迁离。如 今姚家两边墙壁各剩一段发黑的木头夹 着木板,经历了无数风霜雨雪,被岁月 侵蚀得摇摇欲坠,但因地基归属有争 议, 几根黑幽幽的木头柱子仍在那儿记 录着岁月。翠绿的杂草和牵牛花的藤蔓 给残垣断壁带来些许生命的气息,三两 朵深紫色的牵牛花开在清晨的雾气中。 从姚家两边仅剩下来的残墙,依稀可见 我家老屋以至整个南街旧房子的影子。

老房顶上盖的是茅草,长年累月的 日晒雨淋,加上老鼠尖牙利齿,使得屋 顶漏雨。天上下大雨,家里接水的盆子 便响起叮叮当当的滴水声。后来把茅草 翻盖过一次,情况好了很多。屋后面土 坎上是另一姚姓人家的土地, 老房子屋 檐下延伸至土坎搭成一个棚子成三角 形,顶端是厕所,底端稍宽,养过猪, 养过牛养过马,寸土寸金,物尽其用。

老房子只有一间堂屋和一间卧室。 堂屋里一只泥巴煤炉子,一个碗柜—— 印象中家里没有什么家具, 吃饭就是两 三条长板凳围在煤火边, 简陋的家具明 摆着生活的心酸和清贫。堂屋有推苞谷 面的大石磨和推豆浆的小石磨,一口大 灶上放着一口烧豆浆的大铁锅。那时, 母亲会在生产队出工之前的凌晨四五点 钟,或者收工后的午夜时分,用小石磨 帮邻居推豆浆做豆腐,就为了残留的豆 渣可以喂猪。大磨是用来推我们每天做 饭的苞谷面的, 把金灿灿的苞谷按量放 进磨眼, 石磨的反复碾压让苞谷粉碎成 面,再经过若干次筛子分离粗细,直到 最后苞谷面基本上都过了筛眼,再换箩 筛筛出最细的粉末,便是做饭的苞谷面

了。我们从小眯着迷糊的眼睛,在沉重 的石磨无休止的转动中渐渐长大,父母 也在过滤豆浆的轮转中, 和土灶的烟熏 火燎中一天天变老。

那些艰难的岁月里,在老房子堂 屋,母亲开过面馆,蒸过包子馒头,做 过豆腐豆干,还蒸发糕、炸洋芋……狭 小的方寸之间,她为一家人的生计大显 身手,费尽心思,百般操劳。

里屋陈设很简单也很窄。一扇不大 的比马路微高的窗户, 因为离马路太 近,玻璃上总是泥迹斑斑。屋里一张 床,有一只沉重的木柜子、一张小桌 子、一只煤火炉子。屋里很暗,母亲常 在煤油灯下为我们做鞋子缝补衣服。木 棍铺就的楼上,被隔成两间,我们三姊 妹睡觉就在楼上,直接把棉絮铺在木条 上,这是多年后梦境中常出现的情景。 一些杂物也只能摆放在楼上,稍一走 动,灰尘扑簌簌往下掉。

每当旧年换新年之际, 母亲会教我 们用旧书旧本子或者旧报纸, 抹上浆 糊,贴在掉灰的土墙上,灰暗的空间突 然就亮堂起来。一直以来,母亲都极力 让很老很土的屋子变得温馨和温暖,身 体力行教会我们怎样积极面对并着手改 进生活的困顿。

时代发展,家门口的马路越填越 高,老屋的泥地面越来越矮。二十来 岁, 高考失利, 我为生活为梦想背井离 乡。那时候几乎每年都回家,毕竟外面 的世界,很精彩,却也有风浪,家乡的 土屋变得更让人牵挂。老屋虽小虽旧, 却能遮阴避寒。

哥哥高中毕业后去了浙江打工,用 寒冬风雪的冰冷和酷夏烈阳的汗水, 在 老屋的基础上换来新房子的诞生,改善 了一家人生活的环境。随着生活水平的 提高,父母也过上了那个年代他们口中 常说的"楼上楼下电灯电话"、衣食无 忧的生活。老房子已不存在。遗憾的就 是没有给老房子留下一张正儿八经的照 片。但它留给我们的温暖和回忆,多年 以后仍历历在目,那是我们的童年、我 们的青春。